

Dél-Magyar

Közéleti hírlap

II. évf.

1990. július

Ára: 9 Ft.

Rózsás János az MDF polgármesterjelöltje



1926. augusztus 6-án születtem Budapesten, annak ellenére, hogy felmenőim apai és anyai ágon mind-mind Zala vármegyeiek voltak. Édesapám letenyei, édesanyám pákai születésű, de amíg követni tudom a rokonságot, Zalátárnok, Söjtör, Gelse és Alsólendva helységnevek tűnnek elő. Az első világháború után szüleim szerencsét próbálni mentek a fővárosba, de aztán a nagy munkanélküliség visszakényszerítette őket vidékre. Nagyszüleim hívására Nagykanizsára költöztünk, amikor én 8 éves voltam, azóta nagykanizsai lakos vagyok. Iskoláimat a harmadik elemitől kezdve már mind itt végeztem. Szintén a körülmények hozták, hogy négy polgári elvégzése után dolgoznom kellett, hogy a család megélhetését elősegítsem.

Első munkahelyem a Drávavölgyi Áramszolgáltató Társaság volt, ahol 1940-ben segédtisztviselőként helyezkedtem el. 1942-ben a bánokszentgyörgyi körjegyzőségen lettem közigazgatási írnok. 1944-ben még fél esztendő sem töltöttem el a MAORT üzemeknél, mint

főmérnöki titkár és német-magyar levelező, amikor jött a SAS-behívó, és levettként kivitték a frontra. 1944 decemberében hadifogságba estem, majd a Harmadik Ukrán Front Haditörvénytiszéke 10 évre és örökös száműzetésre ítélt, amit szibériai

kényszermunkatáborokban kellett letöltenem.

1953 júniusában - Sztálin halála után - másfél ezer magyar társammal együtt rehabilitáltak a szovjet hatóságok és kilenc év múltán, 1953 decemberében érkeztem haza Nagykanizsára. 1954 januárjában a Nagykanizsai Járási Tanács pénzügyi osztályán helyezkedtem el, először mint kisegítő, majd könyvelő, később vezetőkönyvelő, 1968-tól tsz - revizor lettem. Közben leérettségiztem a közgazdasági technikumban és megszereztem azokat a képesítéseket, melyek a fenti beosztások ellátásához szükségesek voltak. 1954-ben megnősültem, három gyermekem van, két fiam és egy lányom. Rendezett, kiegyensúlyozott családi körülmények között élek.

1970-ben a Kanizsa Bútorgyárnál helyezkedtem el, először mint pénzügyi csoportvezető, majd mint belső ellenőr, é. emellett német-orosz műszaki és kereskedelmi tolmács. (Németből felsőfokú nyelv vizsgám van, oroszról felsőfokú államvizsga és tolmácsvizsga.) 1983-ban 57 évesen leszázalékolta az orvosi bizottság, mivel az elmúlt évek lelki megpróbáltatásai megviselték egészségemet. A nyomasztó körülmények elmúltával szinte panaszmentesen élek, a koromhoz illő közérzettel. 1984-től - mind a mai napig - a Nagykanizsai Sörgyár tolmácsa vagyok. Szovjet rabsággal kapcsolatos visszaemlékezéseim először 1986-1987-ben Münchenben, majd - a körülmények megváltozásával - 1989-ben Magyarországon is megjelentek.

Rózsás Jánost választotta polgármesterjelöltjévé az MDF Nagykanizsai Szervezete. A jelölt nem tagja egyik politikai pártnak sem. Életrajzát az alábbiakban közöljük.

Rózsás János

Gondolatok június 16. kapcsán

Kedves Kanizsaiak, Kedves Barátaim!

Emlékezzünk!

Emlékezzünk 1956. hőseire, emlékezzünk 1956. áldozataira!

Emlékezzünk a szovjet csapatokkal szemben honvédó harcot folytató és életüket feláldozó szabadságharcosokra, emlékezzünk az ártatlan polgári halottakra, emlékezzünk a barbár megtorlás áldozataira!

Emlékezzünk: a nőre és a férfira, a segédmunkásra és a miniszterelnőkre, a honvédtisztre és az egyszerű honvédra, a bányászra és az újságíróra, a gépkocsivezetőre és a lelkesre, a földművesre és a nyomdászra, a mérnökre és a rendőrré, az egyetemi hallgatóra és az ipari tanulóra, a vasesztergályosra és a munkástanácselnőkre, a 18 évesre és a 66 évesre!

Emlékezzünk mindazokra, akik életükkel fizették mindannyiunk szám-láját!

Adózzunk azoknak is hálával, akik börtönbüntetést és meghurcoltatást szenvedtek helyettünk is!

De emlékezzünk 1989. június 16-ra is. Ez volt az a nap, amelyben a félrevezetettek számára is világossá vált: a rendszer joviális arca álarc, amely alatt egy másik, vérszomjas, kegyetlen arc rejtőzik. Ez volt az a nap, amelyen nyilvánvalóvá lett ország és világ előtt, a rendszernek nincs tömeg-bázisa, napjal megszámíltattak.

Ma már mondhatjuk, hogy 56 hőseinek példája nem volt hiábavaló. Nélkülük nem következtek be a prágai tavasz, nem jelenik meg és győzedelmeskedik Lengyelországban a Szolidaritás, hazánkban pedig nem juthatnánk el a szabad választásokig. És nem kezd bomlani a XX. század újabb - már születésekor idejétmúlt - keleti kánsága. Legyünk büszkéek, a magyarországi folyamatok példaértékűek! A világ ismét ránk figyel. Kísérletünk sikere vagy bukása messze túlhat országunk határain. Legyünk tehát hálásak a sorsnak, legyünk hálásak Istennek, hogy olyan korban élünk, amikor van értelme és lehet eredménye az emberi kiállásnak! Tudom persze, vannak - nem is kis számban - hitetlenek és vannak ellendrukkerek. Markukat dörzsölve mondogatják: már két hónapja megtörtént a választás és még nem változott semmi. A kormány tehetetlen, a parlament rosszabb az előzőnél. A legmegdöbbentőbb, hogy mindezt micsoda elégedettséggel teszik, mintha nem is egy nemzet sorsa lenne a tét.

Ne higgyünk nekik: egy folyamatnak még csak az elején vagyunk. Igaz van már a nép által választott parlament, működni kezdett az új kormány, de a minisztériumokban még szinte semmi sem változott, helyükön vannak változatlan összetételben a tanácsok és nincsenek érdemi változások az üzemekben, hivatalokban. Ezért is rendkívüli fontosságú a szeptember 23-ra tervezett önkormányzati választás, a politikai rendszerváltást véglegessé tévő aktus. Ennél azonban nem kevésbé fontos a gazdaság átalakítása, beleértve a személycseréket is. Úgy kell megszabadulnunk a korábbi rendszer tehetetlenségéről vagy erkölcstelen, illetve tehetségtelen és erkölcstelen vezető állású kegyeltjeitől, hogy azok utolsó heteikben se tehessék teljesen

tönkre az amúgy is agonizáló gazdaságunkat. Óvatosságra tehát szükség van, de lépni fogunk. Lépünk a meg nem érdemelt, irreális nyugdíjak, vezetői jövedelmek ügyében, a korábbi nomenklatúra elszámoltatásában. Ezzel azonban nem javul automatikusan - és főleg nem azonnal - az ország gazdasági élete. Azzal, hogy átvettük a nyugati demokráciák politikai berendezkedését, nem jár egyszerűen együtt a nyugati típusú jólét. Ehhez időre és munkára és alkotni engedett tehetséges emberekre van szükség. Külön szót érdemel az idei gazdasági év. Az új kormány örökölt egy költségvetést, mozgásteret rendkívül szűk. Saját elgondolásai megvalósítására csak a következő gazdasági évben lesz viszonylag szabad lehetősége. Ezért kérek Önöktől türelmet és bizalmat, sőt - ha lehet - hitet és aktív részvételt. A megváltás nem fog felülről jönni, saját magunkat kell megváltani, amihez a lehetőséget meg fogjuk kapni. Nincs azonban megváltás megpróbáltatások, áldozatok nélkül. Tudjuk be szeretnénk, hogy a mai helyzet nem követeli tőlünk életünk feláldozását, mint 56-os elődeinktől.

Ne feledjük tehát példájukat és ne engedjük, hogy még egyszer az akkori helyzetbe kerüljünk!

És emlékezzünk!

Tarnóczy Attila
Nagykanizsa, 1990. június 16.



Tisztelt Olvasó!

A választások előtt, a legutóbbi számunk megjelenésekor még egy ellenzéki párt tagjai és lapja voltunk, mára egy kormányzó párté. A változás a lapot és a párt tagjait is más helyzetbe hozta. A természetünk, a gondolkodásunk ellenzéki, a szerepünk már nem. Kettősséggel terhelt ez a mai állapot. A pártunk képviselői vannak legnagyobb számban a parlamentben, a pártunk elnöke alakítható kormányt, a városunkban, a falunkban viszont továbbra is ellenzékben vagyunk, hiszen egymásik korszakban választott és kinevezett helyi hatalom van még törvényesen a helyén. Ez a kettősség lapunk írásában is jelen van. (Megjegyzem ez a helyzet - az ellenzék szerepe - fenn is maradhat, ha nem mi jutunk többségre a helyi választásokon.)

Túl vagyunk a számunkra sikeres választásokon és előtte a másik választásnak. Erre készülnünk kell helyi programokkal, Kanizsán elkezdődött ez a munka. Elkezdődött jelöltjeinkről való gondolkodás is. Nem csak a párt tagjait szeretnénk jelölni. A városban és mindenütt, ahol ezt a lapot olvassák, a helyhatósági választásokra való készülés a legfontosabb, ezt szeretnénk elsősorban segíteni a Dél-Nyugat adta lehetőségekkel.

Czupi Gyula

SZABADHEGY

(Három dokumentum, megjegyzések és kérdések)

Termelőszövetkezetek Országos Tanácsának

Tisztelt TOT!

Alultrott azzal a kéréssel fordulok a TOT-hoz, hogy az alábbi kérésemre szíveskedjenek választ adni.

1960-ban a helyi Alkotmány tsz betagosította szülemnek 2400 négyszögöl ingatlan földterületnek felét, ugyanis 1200 négyszögöl területen a ház és gyümölcs terület el, a másik fele szántóföld volt, amely zárt területnek volt minősítve, már ennél fogva sem lehetett volna tagosítani. Ezt a területet (most tudtuk meg) a tsz felparcellázta a legszűkebb belső körök és azoknak joba-

A levélre a következő válasz ill. válaszok érkeztek:

TERMELŐSZÖVETKEZETEK ORSZÁGOS TANÁCSA

Budapest V., Akadémia utca 1-3.
Pénzforgalmi Szám: OTP V. ker.
Fiók 218-98055/5149
Telefon: 534-444
Postacím: 1361 BUDAPEST,
Postafiók 3.
Titkárság 913/1989.
Budapest, 1989. október 17.

Rosta Józsefné
NAGYKANIZSA
Fabik u. 50.
8800

A TOT-hoz küldött beadványában foglaltakra értesítem, hogy azt a hiányos adatok tisztázása és megválaszolás céljából, a Zala megyei Termelőszövetkezetek Területi Szövetségének/Zalaegerszeg, Ady E. u. 32./küldtem meg.

Dr. Farkas Imre
jogügyi tanácsos

MEZŐGAZDASÁGI SZÖVETKEZETEK ÉS TERMELŐK ZALA MEGYEI SZÖVETSÉGE

Zalaegerszeg,
Ady Endre ut 45-47. szám
Szám: 296/1989.

ROSTA JÓZSEFNÉ
részére

NAGYKANIZSA
Fabik K. u. 50.

Tisztelt Asszonyom!

A Termelőszövetkezetek Országos Tanácsához küldött földügyi panaszát megvizsgáltam.

Megállapítottam, hogy a nagykanizsai termelőszövetkezet több év óta folyamatosan értékesít földterületeket, jelentős kisajátítások is érik, az így kapott árbevétel elsősorban beruházásokra fordítja.

Az értékesítések, az átminősítések mind az akkor érvényes jogszabályok alapján, a közgyűlés által szabályozott és jóváhagyott formában történtek, így a tsz szervezést követően a szabadhegyi terület külterületté, majd később az ismételt belterületté lett nyilvánítva.

A kérdéses ingatlant Öntől, mint kívülről a termelőszövetkezet jogérvényesen megváltotta, és mint saját tulajdonával rendelkezett.

Az ismét zártkertté nyilvánított területek értékesítését a szövetkezet újságban is meghirdette, Ön azonban - tudomásom szerint - sem akkor, sem a kimérés alkalmával nem jelezte vásárlási szándékát.

Sajnos ezek után a ma fennálló törvények értelmében jogorvoslatra nem látok lehetőséget.

A szövetkezet vezetősége látva a kialakult feszültségeket, az új földtörvény megalkotásáig felfüggesztette a földek értékesítését, forgalmazását.

Remélem, hogy a közeljövőben megszülető kormányzati intézkedések jó alapot adnak a tsz szervezéssel összefüggő sérelmek orvoslására.

Tisztelettel: Borda László
titkár
Zalaegerszeg,
1990. január 16.

rátai között.

Az a panaszunk, amennyiben a tsz-nek nem volt rá szüksége mint termőterületre, mért nem kaphattuk vissza mi, most még mindég mi vagyunk a jogos tulajdonosok, a szüleink után.

Az a kérésem, szíveskedjenek választ adni arra, hogy jogunk van-e visszaigényelni, ha szükségünk van rá. Ugyanis a környező szomszédok is mind szeretnék visszakapni a volt tulajdonukat. A szóban forgó terület Szabadhegyen van, amely mindig Nagykanizsa városhoz tartozott mint Szabadhegy utca, amelynek 30-35 család lakója volt.

Szíves válaszukat várva maradok,

Az Ön lapja a

Dél-Nyugat

Tisztelettel:
Rosta Józsefné
Nagykanizsa,
Fabik K. u. 50.

Nagykanizsa, 1989. október 5.

Megjegyzésünk:

A tagosítás után közel 20 évvel a területet újra zártkertté nyilvánították. Ennek immár 10 éve. A közelmúltban a területet felparcellázták és eladták. A terület a keleti városrész közelében található, bármilyen irányba is történjen a város további terjeszkedése, ennek a területnek értéke rohamosan nőni fog. Gyors fejlesztésnek is elébe néz. Út készül, villany és víz kerül a területre, méltányos áron, 25 ezer Ft-ért telkenként. A vásárlók között jobbára a tanácshoz, a bútorgyárhoz közel álló körök (különösen a rokonság) található. Az egykori tulajdonosok nem találhatóak a vásárlók között (ők nem olvasták éppen "azt" az újságot).

Kérdéseink:

Miért most lett aktuális a terület eladása (1979. óta zártkert)? Miért azok vásárolták meg a telkeket, akik megvásárolták? Miért maradtak ki a vásárlásból az egykori tulajdonosok? Miért nem kaptak az egykori tulajdonosok elővásárlási jogot?

Amíg a tsz területe volt a tagosított föld, addig a volt tulajdonosok és örököseik számíthattak a terület visszaszerzésére, az elmúlt 30 év utolsó évében miért kellett lehetetlenné tenni azt, hogy esetleg ők szerezzék vissza a család elvesztett területét?

Vannak jóvátehetetlen bűnök, meddig szaporodik a számuk? Lehet, hogy a törvényesség megtartása ebben az esetben a jóvátehetetlen bűnök számát növeli?

Ha valamit a törvény megenged, azt meg is kell tenni? A törvény ugyanis nem kötelezte, hanem megengedte a szegényteljes eladást. Az ügyvel kapcsolatos megjegyzéseknek szívesen adunk helyet. (a szerkesztőség!)

Cím közvetítés I

Külföldi munkavállaláshoz 200 forintért utánvétellel.
Postacím: 8868 Letenye Pf.:50

ZALAKAROSON PIHEN ?

DNY

3

Mi, kanizsaiak büszkék vagyunk városunk múltjára és azokra az épületekre is, amelyek valamit mindannyiunknak visszahoznak a hajdan volt Kanizsa hangulatából. És mégis vannak, akik mindentől meg akarnak fosztani bennünket.

Már lebontották az Eötvös téren a Fekete Sas kocsmá épületét, pedig még ma is állhatna, akár egy reprezentatív vendégfogadóként.

Már lebontották ennek közelében a gyönyörű boltíves épületet, melyben, a hajdani kalapos műhelyben akár múzeum is kialakítható lett volna.

Bontani kell - mondták -, hogy valami odaillővel össze-

Bontunk, bontunk, bontogatunk?

kössük a lakótelepet és a belvárost. Kaptuk ezen a címen ezt a betontömböt, amely színei országiszerte egyedülállók.

Már lebontották a volt Várisipari Vállalat Somogyi Béla utcai telephelyén azt a házat, amely jellegzetes emléke volt a Kanizsán tevékenykedő mesterelemeknek. Lebontották csak azért, hogy a helyét befűvesítsék. Nem lett volna használható irodának?

Most akarják lebontani a Rozgonyi utcában a volt "bolhás mozi" épületét, hogy helyére a szokásos jellegtelen lakóház kerüljön.

Megint eltűnne egy városképileg jelentős épületünk, amelynek ráadásul kultúrtörténeti értéke is van. Biztos vagyok benne, hogy akadna vállalkozó, akinek megérne helyreállítani és használni, csak meg kellene keresni eze-

ket a vállalatokat vagy magánszemélyeket.

Tudom, a lebontott épületek rossz állapotban voltak. De ezek a leromlott épületek egyben a legrégebbiek is. Helyreállítani kellene őket!

Van városi főépítészünk, van Városvédő Egyesületünk, de a rombolás csak folyik.

Készüljön végre egy kimutatás a város védendő építészeti értékeiről, amely nemcsak a Deák térre koncentrál, hanem a város teljes területét felméri!

Addig is az illetékesek(?) fékezék magukat a Rozgonyi utcára vonatkozó terveik végrehajtásában!

Tarnóczy Attila

Örömmel közöljük az országgyűlési képviselő trásával kapcsolatos, az MDF helyi szervezetéhez küldött alábbi levelet.

VÁROSI TANÁCS VB MŰSZAKI OSZTÁLYA

Nagykanizsa, Szabadság tér 7.sz.

Tárgy: Nk. Rozgonyi u. 4. sz. alatti épület életveszélyessé nyilváníttatása

Határozat

A Nagykanizsa, Rozgonyi u. 4. számú 5025 sz. tulajdoni lapon és 1165 HRSZ. alatti a Magyar Állam tulajdonát képező és a Nagykanizsai Ingatlankezelő és Közvetítő Vállalat kezelésében lévő épületet **é l e t v e s z é l y e s s é** nyilvánítottam.

Kötelezem az épület kezelőjét az Ingatlankezelő és Közvetítő Vállalatot, hogy az épület további romlását, valamint a környezetének védelmét az épület szerkezetének fenntartását (akár ducolással is) oldja meg mindaddig, amíg az épület további sorsáról döntés nem történik - a készítés alatt álló telepítési tanulmányterv alapján. A vállalat köteles az épületet folyamatosan ellenőrizni,

az állagában keletkezett jelentősebb változást, szerkezeti elváltozást jelezni.

I n d o k o l á s

Az Ingatlankezelő és Közvetítő Vállalat (Nagykanizsa, Deák tér 5.) kérelemmel fordult osztályunkhoz, hogy a kezelésében lévő Nagykanizsa, Rozgonyi u. 4. sz. alatti -vált bolhás mozi- épület bontási engedélyét adjuk meg. Kérelméhez mellékelte az épület statikai szakvéleményét, amely az épület egyes szerkezeteit életveszélyessé nyilváníttja.

A szakvélemény készítője:

"KANIZSA KFT Nagykanizsa, Néphadsereg u. 40.

A statikai szakvélemény átanulmányozása, valamint a megtartott helyszíni szemle alapján megállapítottam, hogy az épület jelenlegi állapotában életveszélyes.

Az épület városközponti elhelyezkedése és építészeti megjelenése indokolhatja az épület megtartását, ezért az épületre kiterjedően tanulmánytervet készítettünk, mely döntési alapot ad annak további hasznosíthatóságáról.

A TANULMÁNYTERV ELKÉSZÍTÉSÉIG KÖTELEZTEM AZ ÉPÜLET KEZELŐJÉT AZ ÉLETVESZÉLY ELHÁRÍTÁSÁRA, ILLETŐLEG ÁLLAGÁNAK MEGŐRZÉSÉRE.

Határozatomat az 1964. évi III. tv. 26. paragrafus alapján hoztam meg.

Nagykanizsa, 1990. május 10 Karmazin József oszt. vez. főépítész

A Magyar Demokrata Fórum Zalakomári Szervezetének irányelvei

1. Ingázó vezetők ne dönthessenek többé helyi kérdésekben. A község gazdái csakis itt élők legyenek.
2. A már kiírt tanácsi tulajdonok értékesítési körülményeinek felülvizsgálata, elkövetett vétségek esetében felelősségvonnás!
3. Egyes községgrészek elorsvasztásának megakadályozása, minden utca fejlődjön.
4. Olyan rendőrszükség, amely eredményesen dolgozik a falu közrendjéért, közbiztonságáért!
5. Szorgalmazzuk, hogy az üzemek, szövetkezetek vezetői helyi lakosok legyenek, akik biztosítékok tesznek le gazdálkodásuk eredményességének zálogaként!
6. Szüntessük meg a termelők és fogyasztók kizsákmányolását, kapcsoljuk ki az árfelhajtó kereskedelmi láncot!
7. Helyi kisvállalkozók működésének támogatása!
8. Földtulajdon rendezésének elősegítése!
9. Lakás csere-berék, szociális segélyek felülvizsgálata!
10. Munkaképes, de munkát nem vállalók támogatásának a megszüntetése!
11. A község minden lakosa munkája eredményéből éljen!

Zalakomár, 1990. április 27.

(Szívesen közlünk helyi MDF programokat, még akkor is, ha nem értünk egyet minden pontjával. Az ismertett tervek segíthetik más települések programjának a kialakítását, érzékelteik a legfontosabb feladatokat. a szerk.)

A **VISORAM** mit jelent?

Ha bazárudvari boltunkban felkeres bennünket, a szemvizsgálattól a kész szemüvegig mindent egy helyen megvehet! Nagykanizsa, Lenin u. 8.



Beszélgetés Czákó Gáborral

(Czákó Gábor az ünnepi könyvhétre megjelent Hetvenhét és fél magyar rémmese című könyve kapcsán volt a város vendége. Az író-olvasó találkozót előtte kérdeztük meg, mint az MDF alapító tagját és az IGEN című újság, a fiatal katolikusok lapja főszerkesztőjét.)

-Dél-Nyugat: Változott-e az író dolga, szerepe a lakitelkikezdetek óta az utóbbi néhány évben?

-Czákó Gábor: Azt hiszem, hogy az írónak nem kell annyit politizálnia ma már, mint kellett Lakitelek előtt. Remélem, hogy egyre kevesebbet kell neki politizálnia. Illetőleg annyit kell politizálnia, amennyi a poliszlakó természetével összefügg. Itt azonban meg kell küzdeni egy nagyon érdekes kérdéssel - ami most, a mai közéletben látható - hogy a magyar ember egyszerűen a sorsa, a történelmi sorsa miatt természetes kuruc. Főképp az író. Ugyanis a politika mindig egy elnyomó hatalom volt. Nagyon remélem, hogy ki fog alakulni egy olyan politikai többpártrendszer, amelyben - bármelyik párt is legyen hatalmon - nem elnyomó hatalom lesz, hanem a kormány - akár szeretem kormány lesz, akár nem szeretem kormány lesz, akár az én pártom, akár a mi pártunk kormánya lesz, akár egy másik párt kormánya lesz, mégiscsak a mi kormányunk lesz, ennek mi hívei vagy ellenzéke leszünk, de mindenképpen

szurkolói. Vagyis azt szeretnénk, hogy az ország javára működjék a kormány. Vagyis egy olyan új politikai helyzet állhat most elő Magyarországon, amelyet néhai II. Lajos óta nem élveztünk. Ebbe beleszokni hihetetlenül nehéz, az íróknak is persze, meg hát másoknak is. Mindenki a kormány, vagy az ellenzék, vagy a parlament hibái láttán azt mondja, hogy "hű milyen borzalmas

FIATAL KATOLIKUSOK LAPJA

dolgok történnek itt!". Mondjuk a parlamentben veszekednek, naná, hogy veszekednek, veszekedjenek is, veszekedjék ki magukból mind azt, amit ki kell veszekedni. Ez így normális,

más parlamentekben sokkal élesebb viták zajlanak, azt hiszem, hogy akkor zajlanak kevésbé éles viták majd, hajjobban kialakul, jobban beleéljük magunkat mi, választópolgárok és esetleg választott képviselőink abba a helyzetbe, hogy nem egy ellenséges megszálló, gyűlölt hatalommal szemben létezzünk, hanem a saját politikai, társadalmi, nemzeti létünket éljük.

-Dél-Nyugat: A fiatal katolikusok lapjának, az IGEN-nek a főszerkesztője. Mit tart fon-

tosnak, feltétlenül elmondandónak a lapról?

-Czákó Gábor: Az IGEN címpecsétje egy felfelé mutató szó, amelyben az IGE szó van, ebből kilép az IGEN, az IGE-re felfelé felel az IGEN. Az van még ráírva, hogy a fiatal katolikusok lapja. Ezt szeretnénk úgy érteni, hogy a szónak a szellemi értelmében fiatal katolikusokról van szó, vagyis a katolikus az egyetemes fiatal pedig jelenti, hogy ifjú módon látja a világot. Tehát például



maga felekezetebe bezártan látja a világot, nyitottan a többire, vagy esetleg az ateistára is. Az IGEN nem egyházi lap. Az IGEN egy kulturális egyesületnek a lapja. (Ez egy ráfizetéses lap. A fenntartására létrehozunk egy alapítványt, ez nem a mi jólétünket szolgálja, egy konyhában készül az újság, a lehető legszerűbb körülmények között. Nekem sincs ott állásom, tiszteletdíjas vagyok, így a nyugdíjárulékot megspóroljuk legalább. Az alapítvány támogatói között vannak más felekezetek is.) Az IGEN egy másik értelemben pedig a cselekvő keresztények lapja. Azokban a társadalmi akciókban, amelyekben mi szeretnénk a társadalmat az élet igenlésére biztítani, serkenteni, azokban nagy számban vettek részt más felekezetek, például a pornó ellenes akciónk aláírásgyűjtésében rengeteg evangélikus, református, vagy a Hit gyülekezete is részt vett, több ezer aláírást gyűjtöttek. A következő akciónk az abortusszal kapcsol-

atos, bővebben a családdal, a gyermekáldás-elfogadás kérdésével. Ebben is nagyon szeretnénk, ha csatlakoznának hozzánk a más felekezetek is, mert itt nem egy katolikus, egyházi kérdésről, hanem egy olyan nemzeti kérdésről van szó, amely alapjaiban érinti az országnak a teljes népességét, függetlenül vallási hovatartozásától, vagy politikai pártállástól. Az IGEN szeretne a cselekvő keresztények lapja lenni - mondom még egyszer, minden olyan cselekvésben részt venni, mely legalább az életre való igen-mondást célozza. Ennek érdekében hoztuk létre egy IGEN mozgalmat is, amely különböző akciószövetségeket kötött eddig például a Katolikus Ifjúsági Mozgalommal, az Orvosok és Jogászok az Abortusz Ellen Egyesülettel, megállapodást fogunk kötni a magzatvédekkel. A Nagycsaládosok Egyesületével is nagyon jó a viszonyunk. Keressük a kapcsolatokat azokkal a társadalmi egyesületekkel, amelyek ugyanazt akarják, mint mi. Elég nagy probléma Magyarországon, hogy alig tudunk egymásról, az IGEN alkalmas szócsove lehetne különböző életigenlő mozgalmaknak. Nehéz megtalálni a kapcsolatokat, de keressük.

-Dél-Nyugat: Nyilvános vitákat szervez-e a szerkesztőség?

-Czákó Gábor: Voltunk több helyen már. Nagyon szívesen eljőnnék Nagykanizsára is, mondjuk egy olyan beszélgetésre, vitára, mely azok részvételével zajlana, akiket érdekel a kereszténység és a politika kapcsolata; a család, gyermek, abortusz "ügy" arról, hogy: "Emberi jog-e az abortusz, vagy a legembertelenebb jogtalanság?". Az egyházak ifjúsági csoportjai biztosan szívesen csatlakoznának egy ilyen beszélgetéshez.

-Dél-Nyugat: Köszönjük az interjút.

Legyen Ön is a Flamingo Terasz vendége a Kazanlak krt. -on.

Választékunk:
Üdítők; Szeszes italok; Hókristály;
Kávé és Jégkrém
Vasárnap is friss újság. Buszjegy.

Nyitva:
Naponta: 05 - 22 -ig.

Ha péntek, akkor
MDF - PIAC
A Hevesi úton

Húsvéti vívódó

Elgördült az útból
a halál sziklája
és tisztává dermedt
mind, aki meglátta:

Messze világító
nagy fényességében
kilépett sírjából
ő, az Ember-Isten.

Elejtett lándzsákon,
szerény méltósággal
indult egyesülni
a lélekvilággal

Lényem hajlékába
ha be-bekopogtat,
páncélján kinyílik
egy kis lélekablak.

Őrizném örökké,
de rút vihar támad
és kiűzöttetik
szeretet, alázat.

Gyarló isten-állat,
nyögöm a keservem
és imádkozgatom,
hogy lakozzon bennem.

Megbocsátja bűnöm,
felém int a bárkán,
hogy mentse lelkemet
az Isteni Bárány.

Lukács Zoltán



Ferkovics József filcrajza

VISSZAEMLEKEZÉS az 1939. évi kárpátaljai (ruszinszkói) manőverre.

1939. március 15-én, szerdán vonultam be Nagykanizsára a József laktanyába. Zászlóaljparancsnokom, Breuer Pál közölte velem, hogy én leszek a 38. gyalogezred 4. századának parancsnoka. Utasított, hogy menjek ki Sormás községbe, ott fog a zászlóalj felszerelni a Kárpátalján történő bevetésre. Sormáson a 4. század körletét egy iskolateremben találtam. Tájékoztattam a legénységet felszerelő szolgálatvezető Kiss József szakaszvezetőt, hogy én mint tartalékos hadnagy vagyok a századparancsnok, s egyben érdeklődtem jövőendő szakaszparancsnokaim holléte felől. Azok valaholrészegen fekiúsznek - válaszolta Kiss szakaszvezető. Nem a századparancsnok feladata volt - de más megoldás nem lévén - segtettem neki a kisebb csoportokban érkező legénység felszerelésében. Ez délutánra be is fejeződött. Előkerültek beosztott szakaszparancsnokaim is. Közülük három tartalékos zászlós, egy pedig tartalékos hadnagy volt, vele együtt szolgáltam, mint karpaszományos 1930-31-ben. Jegyzői és tanítói civil foglalkozást üztek, mindnyájan idősebbek voltak nálam. Dél felé jelentkezett nálam Gál József szakaszvezető is, aki

a század vonatparancsnoka volt. (Itt megjegyzem, hogy Gál szakaszvezető, határőr alezredesként fejezte be katonai pályafutását.) A századvonat akkor három fogatolt "országos járműből" /szeker/ állott, mely a hadianyagot és a tartalék felszerelést szállította, ha tudta. Azért írom így: "ha tudta", mert sok jegyző igen silány szekeret vonultatott be. Gál jelentette nekem, hogy egy jó szekerét valaki, illetve valamelyik más század eltüntette, ellopta. Másnap, március 16-án hóviharban Sormásról a volt kanizsai Károly /vagy 40 évig Dózsa, 1990. április 16- a óta pedig Thury György/ nevű laktanyába vonultunk be. Itt a komoly feladatunkra felkészítő hazafias buzdító beszéd és a himnusz hangjai után indultunk ki az állomásra bevonatározni. Az indulás előtt egyik "országos járművünk" összedőlt a rárakott anyagok súlya alatt, kénytelen voltam egy másik század kocsjára felrakatni hadianyagunk egy részét. Ennek a malőrnek én vagyok az oka - közölte őrnagyom. Ezen igazságtalan és rossz véleményét velem kapcsolatban később nagyon is az ellenkezőjére módosította. Kanizsáról március 16-án délután Bereikai zászlóalj-

kürtös által intonált generálmars hangjaira indult el szerelvényünk. Még az elindulás előtt jelentette Gál szakaszvezető, hogy lát egy jókarban levő üres fogatot, melyhez régóta már senki hozzá sem nyúlt. Berakni a mi századunk vagonjába - adtam parancsba. Egy fogattal mindig kevesebbet jelentettem a zászlóaljparancsnokságnak egészen hazaindulásig. Tiszaujlaknál, régi Ugocsa megyében, léptünk hadicélunk, Kárpátalja (Ruszinszkó) területére március 17-én. Ide kívánkozok a legújabb időkig számomra ismeretlen állítólagos történelmi adatrészlet Kárpátalja ideiglenes "visszatéréséről"! Magyarország Hadtörténetében ugyanis nemrég azt olvastam, hogy a németektől felszólítást kaptunk Kárpátalja megszállására 1939-ben. Ezt a feladatot a hivatkozott 1985-ös kiadású könyv szerint a VI. és VII. hadtest hajtotta végre. Ezen hadtestek a velük szemben álló Szics-gárda egy-két helyen mutatkozó ellenállását leküzdvé, március 17-én már elérték a lengyel határt - írja a hivatkozott könyv. A Szics-gárdáról mi is hallottunk, amely alakulat a ruszinok önálló Kárpátukrajnájáért szállt harcba. Én viszont egy szál Szics-gárdistát nem láttam! Amint már írtam, mi - a III. hadtest egyik alakulata - március 17-én léptünk Kárpátalja területére, amelynek elfoglalása a hivatkozott történelmi könyv szerint már akkor lezárt tény volt. Szóval a könyvben leírtak nem tükrözik a tényeket. Elhiszem, hogy más alakulatoknak voltak ideig-óráig

PROGRAM - AJÁNLATOK



Augusztus 4 -én 17⁰⁰ -tól
Miklósfán fogadóóra lesz,
majd 19⁰⁰ -tól tájékoztató
forum. Itt mutatkozik be

Rózsás János

az

MDF polgármesterjelöltje.

Dél-Nyugat

Kalózádió Nagykanizsán ?!

....avagy szándékos véletlen, esetleg avatatlan kezek műve, talán a technika ördöge..... és még sorolhatnánk a feltételezéseket, melyek a hallgatóban megfogalmazódnak. A hallgatóban és a nézőben egyaránt, ez sok százezer kíváncsi nézőt és hallgatót jelent, akik a Nagykanizsához tartozó újudvari átjátszó rádió és televízió adásait szeretnék élvezni. De nem élvezhetik, mert csak bosszúságot okoz. Már az is bosszantó, ha egy zenei adás rögzítése nem sikerül, mert az adásban előforduló "szünet" vagy egyéb zavarok miatt erről le kell mondani. Bosszantóbb, ha egy igényesebb videós arra vetemedik, hogy filmet vagy egyéb műsort szeretne rögzíteni (lásd: a HUNGARORING versenyei, stb.), de ezt

fogjuk a központi adó ill. a közvetítő vonalak hibájára. "Természetesen" az a leegyszerűbb, ha felvételek készítésével nem is próbálkozunk, mert az adáshibák miatt az úgy sem sikerül. Ma, amikor a körülöttünk pezsgő világ és hazánk életéről "fajuk" a friss információt, a lehető legfrissebbet, első kézből, ma már tehát nem is bosszantó, hanem felháborító, hogy a rádiókon beállított Kossuth adó helyett egy "idegen adó" szól meg és szól több percen át. Sokan és kíváncsian hallgatjuk a Kossuth adó egyik legnépszerűbb műsorát, az Esti Krónikát és az azt követő Rádás című műsört. Így volt ez május 3-án, csütörtökön is. A megbízott miniszterelnök beszélt elképzeléseiről. Volt, akit ez a téma nem érdekelt és

gondoskodott arról, hogy a több százezeres hallgatóság se hallgathassa. Az interjú helyett egy számunkra érthetetlen adó műsorát kapcsolták adásba 18.34-től 18.40-ig, május 16-án, szerdán, amikor a megbízott miniszterelnök ismét nyilatkozott, az eredeti hang többször elhalkult és helyette egy a riporttól idegen hangot hallhattunk! Nem kívánok minősíteni, csupán azt szeretném, ha magyarázat helyett arra kapnánk ígéretet, hogy a Magyar Rádió és az MTV adásaiban a műsor - szórás minősége nem lesz gyengébb a műsorok minőségénél. Meg vagyok győződve arról, hogy ezek a hibák nem szükségszerűek. Szeretném, ha azoknak a jövedelme, akik ezért felelnek, arányban állna az adás minőségével.

Miskó János

a Szics-gárdával harci cselekményeik, de nekünk csak a Tisó-féle szlovák katonák voltak az ellenfeleink, illetve ellenségeink, akikről hivatkozott könyv nem tesz említést. Egyre észak felé irányuló vonulásunkban többek között átmentünk az akkor már visszatért Ungváron, Rahón stb. Nagy örömmel fogadtak bennünket Verbőcz község református magyar lakói. E község fele görögkatolikus ruszin volt. Itt említette nekem a magyar családfeje az egyik házban, hogy 1938 őszén a magyar "terroristák" le szavakat használta/ a környéken robbantgattak. Ezek valójában a "rongyos gárda" tagjai voltak, egerszegi fiúk is voltak közöttük. A Kárpátok felé vonuló alakulatunk nagyon silány felszereltségű és kiképzésű társaság volt, úgyannyrira, hogy például nekem, mint századparancsnoknak távcsővem sem volt. Hasonló okok miatt az első héten saját repülőinket lődöztük géppuskákkal, de azért nem álltunk meg, hanem "légvédelmi tagozódásban" mentünk tovább. Csak másnap derült ki parancsnokságunk "tévedése". Március utolsó napjainak valamelyikén Kálnarosztokán mentünk harcállásba. Az én századom kezdte el ezt a komoly feladatot. Azért volt itt már "éles" a helyzet, mert a mi harcállásba menetelünk előtt való nap ott lőtték le a szlovákok vitéz Szabady Béla zászlós, kanizsai fiút. aki egy másik zászlóalj tisztje volt. Századparancsnoki bunkeromban telefonon parancsot kaptam egy tiszt vezette

járőr kiküldésére a szemben levő szlovákok ténykedésének kipuhatólására. Az előttem vagy 20 méterre levő századom tisztjeitől egy önkénti jelentkezőt kértem a járőrparancsnoki feladatok ellátására. Egy sem jelentkezett, a batorságtól nem repedt el a zubbonyuk a tisztjeimnek. Elhatároztam, majd én leszek a járőrparancsnoka. 8 hónapot kijelöltem a járőr tagjaiul. A puskák betöltetése, a szuronyok feltűzetése után, átlépve a "demarkációs vonalat", elindultunk az ellenség felé. Legelől én mentem, megszerveztem a figyelést, ahogyan tanultam. Száz méterrel előre jutva álló figyelésbe mentünk. Kb. fél órai figyelés után visszavonultunk minden különösebb baj, illetve tapasztalat nélkül. Csak annyit láttunk, hogy a szlovákok villanylámpákkal a kezükben ide-oda járkálnak a maguk "állásában". Visszafelé leghátul mentem. Láttam, hogy a katonáim elismerően néznek rám. Egyébként buta voltam, hogy vállaltam ezt a veszélyesnek ígérkező feladatot. Egyszerűen ki kellett volna jelölni valamelyik tisztet járőrparancsnoknak. Bunkeromba visszatérve a zászlóaljparancsnok rövidesen megkérdezte a tábortelefonon, hogy kiment-e a járőr és ki volt a parancsnoka. Jelentettem, hogy a parancsnok én voltam és semmi különöset nem észleltünk. Idézem válaszáat: "Fiam, ez nagyon szép példaadás részedről, de vedd tudomásul, hogy a századparancsnok ilyen indokból nem hagyhatja el harcálláspontját, ennek ellenére a példaadásért

megdícsérlek". Talán egy olyan valakit fedeztet fel bennem, akire lehet számítani komolyabb helyzetekben. Kálnarosztokán tapasztaltuk, hogy az egyszerű magyar paraszti életmódja, lakása mennyire felette állt akkor a ruszinokénak. Azok a lakásban tartották a kecskéiket is. Bakáink ezt a büdös "körletet" nem viselték el, inkább a szabadban aludtak. A ruszinoknál nem fából készült bölcsőben feküdt a csecsemő, hanem pólyájának végeihez kötött kötelet a szoba két szemben levő falához erősítették úgy, hogy a levegőben libegő pólya a szülői ágy fölé kerüljön, amit aztán a szülők ágyukban fekvő rugdaltak, illetve hoztak mozgásba. Ez helyettesítette a nálunk szokásos ringatást. (folytatjuk következő számunkban)

Dr. Pais János

FRIGO SZERVIZ

Cornelius és más vendéglátóipari gépek, hűtők, adás - vétele, beüzemelése, javítása.

RÖVID HATÁRIDŐVEL !

Tel.: 93 / 11 - 586, 14 - 634

BOLT ZALAKAROSON ! A 121 -es (STRAND) ABC MELLETT

DNY 7

Hírek

-Az MDF Erdészeti Szakértői Bizottsága 1990. május 12-én ülésezett Budapesten az MDF országos központjában. Először Bogárdi Zoltán ismertette a koalíciós tárgyalások akkori állása szerint az erdőgazdálkodás várható helyzetét az új kormányon belül. A megjelent kb. 60 szakember (nem csak MDF tagok) Dr. Király László és Dr. Magas László vezetésével folytatott vitát a leendő erdőszetpolitikai irányelvekről, valamint az Erdészeti Szakértői Kör szervezeti és működési kérdéseiről. A résztvevők úgy döntöttek, hogy május végéig röviden összefoglalják a vitában kialakított közös megállapításokat. Az erdőszeti tevékenységet meghatározó állásfoglalásukat írásban kiküldik a vita résztvevőinek, rajtuk keresztül pedig az MDF szervezetének.

-A hírek szerint a DKG-ban Dolgozói Tanács alakult, a tanács elnöke a vállalat vezérigazgatója. Szívesen adunk hírt a tanács céljáról és tevékenységéről, ha módunkban áll. Különösen örülnénk, ha megtudhatnánk, milyen közös érdek terelte egy csoportba a vállalat munkavállalóit és munkaadóját.

-Továbbra is alakulnak MDF-es csoportok a környékünkön. Szeretettel köszöntjük sorainkban torma földi, gelsei, iklódbördőcei és pákai társainkat.

-A Magyar Demokrata Fórum nagykanizsai szervezetének tagjai minden szerdán 18 órakor találkoznak a tanács alagsori klubjában. A fórumnapok nyilvánosak, minden érdeklődőt szívesen látnak.

-Az MDF-piac nyáron is folytatja működését a Hevesi úti üzletor mellett, minden második pénteken, szeptembertől minden pénteken.

-Zalakomárban a helyi MDF csoport segítségével önvédelmi csoport alakult.

A jelenleg 28 tagú polgári

A "szűzbeszéd"

A Magyar Hírlap 1990. május 24-i számában címlapfotóval, valamint első oldalon, majd a negyediken található cikkel számolt be arról, hogy: "Viharos tetszést váltott ki tegnap délután Tarnóczy Attila (MDF) felszólalása". "Még az idén pályázatot kell kiírni az állami vállalatok vezetői posztjaira" A cikk (miután részletezte Tarnóczy álláspontját) megkérdezi egy (másik) zalai képviselő, valamint egy kanizsai vezérigazgató, majd további három személy véleményét is. Ugyanezt az aznapi Zalai Hírlap nyolc rövid sorban említi meg, anélkül, hogy elárulná: zalai (kanizsai) képviselőről van szó. Érdekes, ez a lap nem is olyan régen még teljes terjedelemben szokta közölni a zalai és általában MSZMP (MSZP)-s képviselők szavait. Vajon most miért nem? Úgy látszik, jogos a megállapítás, hogy nem jó kezekben vannak a megyei lapok! Olyan független lapgazda kell, akinek a megyei hír pártállásra való tekintet nélkül fontosabb, mint az országos lapok számára!

Iványi Miklós

(Nehéz helyzetben vannak a mostani újságírók, nem kapják meg előre - stilisztikai segítséget is várva - a tervezett felszólalásokat. Tudjuk, ez is oka volt a közlés elmaradásának, mégis megjelentjük ezt az írást, mert úgy érezzük, nem kapott kellő teret a későbbiekben sem ez a sokakat érdeklő téma. a szerk.)

egyesület célja: megelőzni az egyre inkább elszaporodó betöréseket, lopásokat, egyéb bűncselekményeket. Az eredetileg többpárti kezdeményezésként indult szerveződésben az MDF-esek - sajnos - magukra maradtak. Közösen bizonyára könnyebb volna a lakosság látható igényét - a jobb közbiztonságot megteremteni.

-Hamarosan megnyílik az MDF Klub Nagykanizsán - ezzel megvalósul a tagság régi vágya. Itt mód lesz a társalgásra, gondolatcserére, megbeszélésekre - reméljük minél kultúráltabb körülmények között.

Az MDF-es Varga házaspárnak fia született (3500 g-os).
GRATULÁLUNK!
Gáborkának és szüleinek jó egészséget kívánunk!

Lapzárta érkezett...

A gyékényesi kavicsbányászok sztrájkba léptek, vállalati önállósodásukért. Lapunk következő számában részletesen beszámolunk az eseményekről.

Legyen Ön is a
Szabó Család
vendége!

Várjuk a
Jégkunyó
fagyaltatózóban
és a
Clara
presszóban.

Nyitva:

05³⁰ - 23⁰⁰ -ig.

Kedves Pap László
nem felejtünk el, a
Tóled kapott
élményeinkben mindig
élni fogsz.

TÖLTÖN VELÜNK EGY TELJES NAPOT!

Non-stop szórakozás a

ZALAKAROSI STRANDON

1990. augusztus 11 -én szombaton

reggel 08⁰⁰ -tól éjjel 02⁰⁰ -ig

Kiadja a Magyar Demokrata Fórum és az Ifjúsági Demokrata Fórum Nagykanizsai Szervezete.

Felelős Kiadó: Czotterné Ivády Zsuzsanna. • Szerkesztők: Czupi Gyula, Farkas Tibor. • Tervezőszerkesztők: Major Csaba, Pápai György. • Fotók: Szakonyi Attila. • Köszönetet mondunk mindazoknak, akik - bár nem tagjai szervezetünknek - segítettek munkánkat. Nyomdai munkák és computer technika: Szociális Foglalkoztató Nyomdája, Nagykanizsa. • Felelős vezető: Mihalkó Lajos. • HU ISSN 0865 - 6398 • Kapható: Nagykanizsán a Clara, a Fekete Sas presszóban, a Flamingó Teraszon, a Keleti Étteremben. Becsehelyen a fagyaltatózóban. Tótszentmártonban a Napred kocsmában. Zalakaroson a 121-es ABC-ben, a Strand Vendéglőben. Zalakomáron a 104-es ABC-ben.

Dél-Nyugat

KITÜNŐ ÁRUK SZÉLES VÁLASZTÉKÁVAL!

8 DNY